2021学年第一学期质量监控
高三物理试卷
考生注意：	Comment by fanjing: 平均67.71
1．本卷满分100分，考试时间为60分钟；
2．第19、20题要求写出必要的文字说明、方程式和重要的演算步骤。只写出最后答案，而未写出主要演算过程的，不能得分。
一、选择题（共40分。第 1-8 小题，每小题 3 分，第 9-12 小题，每小题 4 分。每小题只有一个正确答案。）
1． 弹簧振子在振动时，按周期性规律变化的物理量是（    ）	Comment by Aegean Zhang: A
2021学年金山一模1
（A）回复力		（B）频率		（C）周期		（D）振幅

2． 下列选项中，属于理想模型的是（    ）	Comment by Aegean Zhang: C
2021学年金山一模2
（A）电阻		（B）电压		（C）电场线		（D）元电荷

3． 单摆的摆动属于（    ）	Comment by Aegean Zhang: D
2021学年金山一模3
（A）匀速运动		（B）匀加速运动		（C）匀变速运动		（D）变加速运动
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4． 如图为一列沿x轴正方向传播的横波某时刻的波形图，质点a、b、c离开各自平衡位置的距离相等，则（    ）	Comment by Aegean Zhang: B
2021学年金山一模4
（A）a、b质点的位移相同			（B）a、b质点的速度相同
（C）a、c质点的位移相同	 		（D）b、c质点的速度相同

5． 一气泡从湖底上升到湖面，若温度保持不变，则气泡中的气体分子（    ）	Comment by Aegean Zhang: B
2021学年金山一模5
（A）平均动能减小				（B）对气泡壁单位面积的平均作用力减小
（C）平均动能增大				（D）对气泡壁单位面积的平均作用力增大

6． 刘洋在2021年东京奥运会获得了男子吊环金牌。图a和图b为他保持静止状态的两个姿势及受到吊绳的拉力，则两图中（    ）	Comment by Aegean Zhang: C
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（A）Fa > Fb，两绳拉力的合力相同
（B）Fa > Fb，两绳拉力的合力不同
（C）Fa < Fb，两绳拉力的合力相同
（D）Fa < Fb，两绳拉力的合力不同

7． 如图，一作直线运动的质点在4 s内的s-t图线为半圆弧，质点在该段时间内的平均速度为（    ）	Comment by Aegean Zhang: A
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（A）0								（B）0.5m/s	
（C）1 m/s							（D）π m/s


8． 剂量当量是表示辐射效果的物理量，它的单位是 Sv，1 Sv 等于 1 kg 受照射物质吸收了 1 J 的辐射能量，即 1 Sv = 1 J/kg。则Sv用基本单位可表示为（    ）	Comment by Aegean Zhang: D
2021学年金山一模8
（A）N·m/kg			（B）N·kg/m		（C）s2/ m2			（D）m2/s2 

9． 如图，P 为一点电荷周围某电场线上的点，A、B 所在直线垂直该电场线，且过 P 点。若 PA > PB，A、B 两处的电场强度分别为 EA、EB，电势分别为 φA、φB。则（    ）	Comment by Aegean Zhang: A
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（A）EA < EB，φA < φB				（B）EA < EB，φA > φB
（C）EA > EB，φA < φB					（D）EA > EB，φA > φB

10． 如图所示电路中，R1、R2、R3 均为定值电阻，电压表示数为 U，电流表示数为 I。闭合开关 S 后（    ）	Comment by Aegean Zhang: C
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（A）U变大、I变大			 		（B）U变小、I变小
（C）U变大、I变小					（D）U变小、I变大

11． 质量为 m 的物体沿倾角为 30° 的斜面向下做匀加速运动，下降的高度为 H，加速度大小等于重力加速度大小 g。此过程中，物体（    ）	Comment by Aegean Zhang: C
2021学年金山一模11
（A）动能增加了  mgH			（B）机械能增加了  mgH
（C）动能增加了2mgH			（D）机械能增加了2mgH

12． [bookmark: _Hlk118228427]金山铁路上运行的 CRH6F 型动车组列车共 8 节车厢，通常采用 4 动 4 拖模式运行（其中 4 节是动力车厢）。设列车运行过程中的阻力与其速率成正比，每节动车均以相等的额定功率运行，若列车在平直的轨道上采用 4 动 4 拖模式匀速行驶的速率为 v0，某时刻改为采用 1 动 7 拖模式后，列车的速率 v 随时间 t 的变化关系可能是（    ）	Comment by Aegean Zhang: B
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二、填空题（共20分）
13． 由于电场力的作用，导体内的自由电荷发生______（选填“热运动”或“定向移动”），从而形成电流。电流强度 I 的定义式是______。	Comment by Aegean Zhang: 定向移动，I＝Q/t
2021学年金山一模13

14． 在“用单分子油膜估测分子的大小”实验中，进行了理想化的假设，如：__________（写出一种假设即可）。若已知n滴油的总体积为 V，一滴油所形成的油膜面积为 S，则一个油分子的直径为________。	Comment by Aegean Zhang: 将油膜看作是单分子油膜（将油分子看作球形或将油分子看作紧密排列），
2021学年金山一模14
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15． 如图为某种混凝土搅拌机的传动机构，A 轮的齿数为 N1，B 轮的齿数为 N2。当 A 轮顺时针转动，将带动 B 轮沿______方向转动，A 轮和 B 轮的角速度之比为_______。	Comment by Aegean Zhang: 逆时针，N2∶N1
2021学年金山一模15

16． 2021年10月16日，神舟十三号载人飞船顺利将3名航天员送入太空。设飞船在预定轨道处由地球产生的重力加速度大小为g1，地球表面重力加速度大小为 g，则 g1______g（选填“ > ”、“ = ”或“ < ”）；飞船在低轨道绕地球运动时的速率比它在高轨道运动时的速率______。（选填“大”或“小”）	Comment by Aegean Zhang: ＜，大
2021学年金山一模16

17． [bookmark: _Hlk120862035]太阳能电池由许多电池“晶片”串联和并联组成。某电池“晶片”的电动势为 0.6 mV，内阻为 24 Ω。若不小心将晶片正、负极短路，电路中的电流强度为_______A；某同学将多个晶片串联使用，始终不能点亮“2.5 V，0.75 W”的小灯（连接良好，器材无故障）。请分析说明原因：___________________________________________________________________________。	Comment by Aegean Zhang: 2.5×10−5；小灯的额定电流为0.3 A，电路所能达到的最大电流（短路电流）远小于小灯正常工作的电流，所以不能点亮小灯。
2021学年金山一模17
三、综合题（共40分）
注意：第 19、20 题在列式计算、逻辑推理以及回答问题过程中，要求给出必要的图示、文字说明、公式、演算等。

18． “用DIS研究在温度不变时，一定质量的气体压强与体积的关系“实验：	Comment by Aegean Zhang: （1）压强，注射器上的刻度
（2）温度，手不要握住注射器封闭有气体的部分
（3）C
2021学年金山一模18
（1）封闭气体的压强p用________传感器测量，体积V由________读出。
（2）除了保持注射器内封闭气体的质量不变之外，还应该保持封闭气体的_________不变，采取的主要措施是缓慢推动活塞和____________________________。p
a
c
b
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V

（3）图线a、b、c是三位同学根据实验数据分别得到的p-V图像。若a、b是不重合的两条双曲线，c与b相交，则（    ）
（A）a、b不重合是由于b气体质量大
（B）a、b不重合是由于b气体温度高
（C）产生c图线可能是容器密闭性不好
（D）产生c图线可能是推动活塞过于快速

19． （14分）如图，竖直平面内有 AB 和BC 两段长度均为L的直杆，两杆在 B 处平滑连接，AB 杆水平、BC 杆与水平方向夹角为 θ，装置处于水平向右的匀强电场中。质量为 m、带电量为 +q 的小球套在杆上，小球从杆 A 点开始由静止开始运动，经时间 t 到 B 点，在沿 BC 杆运动过程中小球未受摩擦力作用。小球与 AB 杆、BC 杆间的动摩擦因数相同，重力加速度为 g。求：E
θ
A
B
C

（1）小球在AB杆上运动的加速度大小；
（2）电场强度E的大小；
（3）若A处的电势为 φA = 0，则 C 处的电势 φC 为多少？	Comment by Aegean Zhang: （1）a＝
（2）E＝
（3）φC＝－ L（1＋cosθ）
2021学年金山一模19






20． [bookmark: _Hlk118228464]（16分）如图，过山车模型轨道由半径 R = 1.6 m 的 1/4 圆弧 AB、半径 r = 0.4 m 的半圆弧 BCD 与半径 R = 1.6 m 的半圆弧 DEF 组成。小车（视为质点）可在轨道上无摩擦滑行，取 g = 10 m/s2。
（1）为保证小车可以沿轨道滑行，小车在 A 点处的速度至少多大？
（2）若小车到达 F 点时速率为 4 m/s，沿竖直轨道运动继续运动，车处于完全失重状态的时间是多少？
[bookmark: _Hlk89343331]（3）若小车在 E 点速率为 4 m/s，某同学估算得到：小车从 E 点开始继续向右滑行 0.16 m 的路程所用时间约  s。请对此估算的合理性做出评价。	Comment by Aegean Zhang: （1）vA＝2m/s
（2）0.8 s
（3）该同学的推理合理
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高三物理参考答案
一、选择题（40分，1~8每题3分，9~12每题4分）。
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二、填空题（20分）
13．定向移动，I = Q/t
14．将油膜看作是单分子油膜（将油分子看作球形或将油分子看作紧密排列），
15．逆时针，N2∶N1				16． < ，大
17．2.5×10−5；小灯的额定电流为0.3 A，电路所能达到的最大电流（短路电流）远小于小灯正常工作的电流，所以不能点亮小灯。
三、综合题（共40分）
18．（10分）
（1）压强，注射器上的刻度
（2）温度，手不要握住注射器封闭有气体的部分
（3）C

19．（14分）
[bookmark: _Hlk119245327]（1）小球沿 AB 杆做匀加速直线运动 L = at2，得 a =        （2分）
（2）因为小球沿 BC 杆运动未受摩擦力，所以小球也不受弹力，小球受力如图所示。（2分）
两者的合力沿 BC 杆向下，可得 F电 = mgcotθ  （2分）F电
mg
θ

因 F电 = Eq，得到 E =    （2分）
（3）小球沿杆运动过程，电场力做功 WAC = EqL（1 + cosθ）    （2分）
根据 WAC = qUAC，UAC = φA − φC         （2分）
可得 φC = − EL（1 + cosθ） = −  L（1 + cosθ）  （2分）

20．（16分）
[bookmark: _Hlk91708252]（1）为保证小车可以沿轨道滑行，小车过最高点C时轨道对其最小弹力应恰好为零。
	根据mg = mvC2/r，得到vC =  = 2 m/s        （2分）
小车从A到C的过程中，因为只有重力做功，所以小车机械能守恒。    （1分）
以A处为零势能面，则mvA2  =  mvC2＋mg（R＋r）    （2分）
代入数据，得vA = 2m/s    （1分）
（2）小车从F点向上做竖直上抛运动。t上升 = t下降 =  = 0.4 s    （2分）
处于完全失重状态的时间是0.8 s。    （1分）
（3）小车向右滑行0.16 m的过程中，设在圆弧上高度上升了h，这段圆弧对应的圆心角为α。
则α = 0.1×≈5.73°（1分），h = R－R cosα = 8×10-3m  （1分）E
h
F
α

小车从E到F的过程中，只有重力做功，小车机械能守恒。
以E处为零势能面，则mvE2 = mvF2＋mgh （1分）
代入数据，得vF≈6.92m/s （1分）
vE = 4m/s≈6.93m/s，可得vE≈vF （1分）
即可将小车的运动近似看作匀速圆周运动。（也可将小车的运动近似看作匀速直线运动）（1分）
所以，t =  =  s =  s。
该同学的推理合理。（1分）
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